

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

Dirección telegráfica: DIARIO

TELÉFONO 184

ÚLTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUO
CONCERTADO

Núm. 21,297

Subscripción en Córdoba. Trimestre. 6 Ptas.
Idem resto de España. : : : 6 :
Idem en el extranjero. : : : 10 :
Pago adelantado. | Número suelto, 10 céntimos.

VIERNES 13 DE SEPTIEMBRE DE 1918

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar en la cuenta plana un anuncio al mes, que no exceda de quinientos líneas y que sea de su interés exclusivo, abonando proporcionalmente el impuesto del Timbre, a razón de diez céntimos por cada inserción.

AÑO LXIX

La Federación Gremial Española

Necesidad de su creación

Por desgracia, la vida de asociación en España no es sentida y practicada cual requieren las circunstancias y la evolución y necesidades de los tiempos. De ese defecto no cabe culpar a una clase determinada de nuestra sociedad; todo en su esfera de acción, dejan de practicar la vida corporativa con la intensidad y eficacia que fuera necesario para la mayor viabilidad de muchas de las cosas que aquí parecen difíciles, cuando no imposibles, y que en otras naciones ha resultado la fuerza y la vitalidad de la asociación. No estamos los comerciantes e industriales exentos de ese defecto general y, por tanto, nada de extraño es que, a pesar de la vitalidad adquirida y de los éxitos conseguidos y de la orientación simplista de la Federación Gremial Española, no sea esta conocida cual debiera serlo, ni aún entre sus mismos afiliados despierte constantemente el entusiasmo que debiera producir formar parte de organismo tan importante y del que cabe esperar beneficios grandes para nuestras clases, sin perjuicio de los ya obtenidos, y que se multiplicará a medida que vaya fortaleciéndose la entidad, para lo cual sólo hace falta que exista entre los comerciantes e industriales la voluntad necesaria y la cultura suficiente para comprender toda la importancia social de una obra de esta naturaleza.

Para la sindicación de las clases mercantiles fué un gran paso la creación y organización de las Cámaras de Comercio, pero el carácter oficial con que se las envió, y que debía haber servido para actuar de modo más eficaz su actuación en pro de los elementos e intereses que representan, en la mayoría de los casos ha sido herida mortal para tales instituciones, convirtiéndolas de hecho en organismos meramente burocráticos, sin libertad de acción para intervenir en las funciones que deberían ser privativas de las mismas y sin merecer por parte del Poder público la consideración a que son acreedoras por ministerio de la ley. Claro está que, en verdad, en lo que al primer aspecto se refiere hay honrosas excepciones y no será adúlacion señalar entre ellas a la Cámara de Comercio de Córdoba, que ha sabido desprenderse de ciertas cosas que significan para otros rózora en su actuación y que sabe laborar con interés probado en pro de los comerciantes e industriales.

Como ejemplo de la falta de delicadeza por parte del Poder público en relación con las Cámaras, podríamos citar varios ejemplos y uno de ellos nos lo da muy reciente la Ley regulando la jornada de la dependencia mercantil, que, por su naturaleza, es de aquellas que de modo directo caen dentro de los casos que señala la Ley que han de ser objeto de consulta a las Cámaras y, no obstante, se prescindió de tal requisito y se procedió como pareció bien a los Gobiernos, sólo atentos a ciertos elementos interesados en aquella medida legislativa, sin consultar para nada a las Cámaras.

Esos inconvenientes y otros muchos que cabría señalar hicieron que de modo prodigioso se formaran en la mayoría de las poblaciones importantes asociaciones patronales libres, cuya misión es la de defender los intereses de sus asociados en forma generalmente más eficaz de la que pueden hacerlo los organismos citados y siempre, desde luego, con más libertad de acción que aquellos. Tales asociaciones no significan incompatibilidad con las Cámaras; son, en todo caso, su complemento.

No obstante, la trabazón de intereses entre unas y otras localidades, la complejidad de los problemas económicos que se suscitan con relativa frecuencia en orden de conjunto, no podían ser resueltos satisfactoriamente por esas entidades que tenían una esfera de acción limitada, generalmente local, y de ahí la necesidad de crear un organismo superior que amara esos esfuerzos en una misma dirección. Y esta es el vacío que se llenó con la creación de la Federación Gremial Española. Así nos lo dice de modo claro el secretario de la misma en el discurso memoria publicado con motivo de la Asamblea celebrada en Valencia en el mes de Mayo de 1915. Son sus palabras las siguientes:

En cada localidad, un conjunto de abnegados supo amarrarse del ambiente de poltronería de sus conciudadanos y persistieron en su obra constituyendo asociaciones que cobijaban en su seno a elementos de una misma clase, ensanchando algunas su esfera de acción con otros afines, para robustecer la vida local en distintos órdenes y defenderse legítimamente de lamentables abusos de corporaciones municipales o de otras entidades y hasta de particulares, que no sabían respetar los derechos y los intereses del Comercio y de la Industria. Y esas asociaciones podían, en un momento dado, llenar su finalidad, cuando una esfera de acción debía ser limitada; pero, para los asuntos de carácter general, para impulsar la vida de la nación con orientaciones salvadoras, para cooperar a la acción del Estado o para contrarrestar, a voces, esta acción por conceptuaria letrada a legítimos intereses, la actuación de esas asociaciones dispersas no se cobijaba en las esferas oficiales; sus ansias, sus deseos, sus culpas y sus errores no tenían efecto en la realidad, porque faltaba el lazo de unión, faltaba entre ellas la cohesión necesaria, faltaba el organismo que sintetizara las aspiraciones comunes, que recogiera todas esas palpitaciones y las vivificara con el fuego del amor en una amplia solidaridad entre comerciantes e industriales españoles.

Y este nexo, esa solidaridad, ese lazo de unión que le da dignidad y constituye la razón de ser de la Federación Gremial Española.



FIGURAS DE LA GUERRA.—El general inglés Sumts.

DEL GOBIERNO CIVIL

Licencias
El gobernador ha concedido licencia para cazar al vecino de Córdoba don José Vacas Jiménez, al de Aguilar don Miguel Lara Cruz, al de Torrecampo don Juan López Campos, al de Valdequillo don Manuel Caballero León, a los de Hornachuelos don Juan Ruiz Ruiz, don Manuel Díaz Fuentes y don Antonio Ruiz López y al de Pueblonuevo del Terrible don Guillermo Soto Martínez.

Reglamentos
Para su inscripción en el registro de Asociaciones se ha presentado el reglamento por el que se ha de regir el Centro de defensa de propietarios de Carcabney.

Se ha modificado el reglamento de la Sociedad de estuqueños de esta capital.

Alcalde interino
El Ayuntamiento de Montilla ha concedido un mes de licencia al alcalde de aquel pueblo don Manuel Herrador Pedraza, encargándose de la Alcaldía el primer teniente de alcalde.

Los superfosfatos
El ministro de Abastecimientos ha pedido al gobernador civil los estados de aforos de las existencias en fábricas y almacenes de superfosfatos y que consigne si se ha establecido la intervención preventiva.

De minas
Don Manuel Murillo Cáceres ha solicitado treinta y dos pertenencias de la mina de hulla Matilde, en el término de Obejo.

SANTAELLA

El joven y culto ingeniero de Montilla don Arturo Valls Novel construyó hace tiempo aquí una fábrica eléctrica movida a vapor. Ideó después, y lo puso en práctica seguidamente, el proyecto de una fábrica de harinas que fuese movida con la corriente de la primera y, no reparando en ninguna clase de sacrificios, la instaló con arreglo a los últimos adelantos, obteniendo de la moltración de trigos excelentes harinas cilindradas.

Paraciéndole poco todavía, pensó en montar una fábrica de pan y al efecto trajo cuantos aparatos modernos eran precisos para que su fábrica panificadora fuese modelo entre las de su género. Ahora intentará, de seguro, completarla con algunas industrias derivadas de las anteriores, como cebo de cerdos, cría de gallinas, etc., pues el señor Valls es un hombre moderno y trabajador que aspira a más, y como es muy culto y sus ideas son claras, de seguro que perfeccionará su obra. Así se lo deseamos para bien de sus intereses y porque lo consideramos un beneficio indiscutible para el pueblo de nuestros amores, ya que ha de tener empleados en sus negocios a una porción de obreros.

Es querido el señor Valls, fervoroso católico, que su fábrica sea bendecida por la Iglesia y para darle nombre ha tenido el acierto de escoger el de nuestra querida patrona la Virgen del Valle.

Para el solemne acto de la bendición invitó atentamente a muchas personas de esta villa. De un pueblo natal vivieron también muchos amigos particulares, así como la banda municipal de aquella ciudad.

Fijada la hora para el acto, organizóse en la plaza de la villa la numerosa comitiva, en la que figuraban de seguro de 500 a 600 personas, y se dirigieron a la iglesia, donde el clero, con la cruz parroquial, esperaba.

Trasladados a la fábrica, los sacerdotes cantaron el ritual propio de estos actos, rodeando con agua bendita cuantas máquinas e instrumentos integran la fábrica.

Terminado el religioso acto, pasaron los invitados al piso principal de la finca, donde el propietario había mandado preparar un espléndido obsequio de pastas, fiambres, vinos, licóres y habanos.

Se pronunciaron algunos discursos y brindis muy eocentes por el joven estudiante don Adolfo Llamas, el maestro nacional don Manuel López y Ruiz y el párroco don Diego Millán, que fueron expresión del deseo de la prosperidad de la fábrica.

Les contestó el señor Valls, agradeciendo a todos las manifestaciones de afecto que le dispensaban y terminó el acto entre vítores y aplausos.

El Corresponsal

De Instrucción pública

Los interinos
La Gaceta del día 7 del actual publica la convocatoria del concurso para ingreso de interinos en cargos en propiedad.

En esta provincia, sólo hay que proveer la escuela mixta de Sillitas (Fuente Palmera) y la de Cañada del Gamo (Fuente Obejuna).

El plazo para presentar instancias terminará el día 22 del actual.

Tienen derecho a solicitar las plazas los interinos que figuran en las listas aprobadas por la Dirección General en los años 1914 y 1915.

Concursantes
Don Antonio Rodríguez Fernández ha solicitado tomar parte en el concurso de interinos.

Nombramiento
Don Diego Partera comunica haber aceptado una escuela de Osaña (Toledo) para la que ha sido nombrado maestro interino.

Antecedentes
La Sección de Málaga envía los antecedentes profesionales de los maestros don Francisco Sánchez y doña Elisa Vera.

Poseisión
El alcalde de Villanueva del Rey participa que se ha posesionado de su cargo la maestra de aquel pueblo doña Isabel Millán Cruz.

Comunicación
El maestro de la Victoria da cuenta de que teniendo que desalojar la escuela por orden del Juzgado, el alcalde ha dispuesto que depositen en la cárcel el mobiliario y material de enseñanza, por no haber en el pueblo local donde estableciera.

Sin efecto
Don Enrique Gutiérrez solicita que quede sin efecto su nombramiento de oficial de la sección administrativa de Córdoba.

MOSQUETAZOS

HISTÓRICO
Don Teodoro... Zamorano Médico a quien se apreciaba mucho, en un pueblo cercano porque muy bien se portaba y era entendido y atento, castizo y diligente,

pues acudía al momento que le llamaba el cliente, fué avisado cierto día por Rufa, la de Caloras, porque su esposa sufría ¡aj! muy agudos dolores.

Llegó, preguntó, pulsó y dijo a la triste esposa: —Tranquilízate, que no tiene importancia la cosa.

Una simple indigestión que se curará. No temas. —Y ¿con qué medicación? —Pues vas a ponerle enemas.

—¿Qué es eso? —Un preparativo con agua, vinagre, sal y aceite; que es muy activo y no le sentará mal.

Y como esos ingredientes son los que la Rufa usaba como elementos corrientes cuando gasepacho arreglaba.

Llamó otra vez al doctor y le dijo: —Como ignoro... y usted lo entiende mejor ¿Echo sopas, don Teodoro?

Juan Ocaña.

NOTICIAS MILITARES

Revista
Hoy, a las diez y media de la mañana, el gobernador militar de esta plaza, general Ugueta Benítez, pasará revista al cuartel de la Victoria, en el que se aloja el regimiento de la Reina, cuyas fuerzas se encontrarán formadas a dicha hora en el patio del cuartel, vistiendo traje kaki y llevando armamento.

Regreso
Ha regresado de Avila el teniente del regimiento de Sagunto don Francisco León.

Despedida
Se ha despedido para Sevilla el capitán de Caballería don Francisco Ramos.

En comisión
Ha marchado a Almería en comisión del servicio el capitán médico militar don Rafael Jiménez Ruiz.

DE PRIEGO

En la suntuosa mansión de los señores de Bañil se ha verificado esta tarde una amena fiesta para celebrar el triunfo obtenido en las elecciones últimas de diputados provinciales por el joven don Juan Bañil, exalcalde de esta noble ciudad, en la que realizó una gestión inolvidable.

Entre las macetas del ancho patio habíase colocado multitud de mesas, repletas de manjares exquisitos.

Entre los concurrentes figuraban el exministro don Niceto Alcalá Zamora; el señor Serrano Ramos, diputado a Cortes por este distrito; el alcalde don Víctor Rubio; el exalcalde don José Madrid Linares; el juez don José Gómez Morales; el teniente de la Guardia civil don Manuel Fernández Cuartero; el diputado señor Torres Rolón; el propietario don José María Ruiz; el ganadero señor Lozano y el barquero señor Matilla, así como las personas más salientes de las limitrofes poblaciones que forman el distrito y en lista interminable todos aquellos señores que componen la plana mayor del necísimo, partido político que en Priego, lejos de ser partido, es

un conjunto de almas y voluntades enamoradas del elocente orador cuyo nombre han tomado para formarlo.

No narráramos con la justicia divina si el estemper los nombres olvidásemos el del señor Moreno, alma del Municipio, secretario ejemplar que en la escuela del uso aprendió con veinte cuantos de municipios se haya escrito y del otro brazo fuerte de la entidad municipal que, conociendo como nadie los resortes todos de la contabilidad administrativa, ha inventado no poco que para sí quisieran los más renombrados y famosos contadores de España.

Aplaudimos también al hábil ornamentador del local de la fiesta, que hizo del mismo un encantador oasis, en el que el gusto, la elegancia y el arte presidieron.

B. Rodríguez.

10 de Septiembre de 1918.

TRIBUNALES

Juicios orales
Mañana, ante la Sala primera de esta Audiencia, se verá, en juicio oral y público, la causa instruida en el Juzgado de la Rambla contra Rufa Pelomo Cruz y otro, por el delito de hurto, teniendo a su cargo la defensa y representación de los procesados los abogados señores Rubio y Díaz Piatero y el procurador señor Anstria.

En la Sección segunda se celebrará la vista de la causa seguida en el Juzgado de Fuente Obejuna contra Julián Herrera Ventura y otro, por el delito de hurto.

Los letrados señores Obregón y Colinet y el procurador señor Amo tienen a su cargo la defensa y representación de los procesados.

Absoluciones
La Sala primera de esta Audiencia ha dictado sentencia absolutoria en la causa seguida en el Juzgado de Córdoba contra José Ruiz Pino, por el delito de hurto.

Por la Sección segunda se ha dictado igual sentencia en la causa instruida en el Juzgado de Fuente Obejuna contra Santiago Sánchez Godoy y Víctor Marmolejo Rivera, por el delito de hurto, declarándose de oficio las costas procesales.

DE LA PROVINCIA

Alteración de orden
Cuando se celebraba en Posadas una corrida de novillos, el inspector de policía amonestó a unos espectadores que promovían escándalo, los cuales, lejos de obedecer, agredieron al expresado agente de la autoridad.

La benemérita intervino en el acto y detuvo a los regresores, José García Ramírez, Cesáreo Borjas Márquez y Alfredo Avalos González, quienes fueron conducidos a la Cárcel.

Gran parte de los espectadores protestaron contra la detención y siguieron en actitud tumultuosa a los detenidos y a la benemérita, la cual tuvo que simular una carga para dispersar a los grupos, quedando restablecido el orden.

Suspensión

Con motivo de reinar cierta agitación entre el vecindario de Posadas por el ocurrido en la plaza de toros, fué suspendida una reunión pública que debió celebrarse en aquel pueblo.

Desaparición

Del cortijo de Nicolás, del término de Montoro, han desaparecido tres mulos y tres mulas de la propiedad de Juan Miguel Fernández y José Molero García, vecinos de aquel pueblo.

DESDE BELMEZ

LA FERIA

Ha pasado la feria de este pueblo; la animación ha sido bastante menor que en años anteriores, siendo varias las causas que lo han motivado. Los Municipios hacen muy poco por sostener y menos por aumentar la importancia que esta feria hace años empezó a tener, no proporcionando facilidades a los forajidos en general, a los que se les hace difícil la estancia en esta, principalmente a los que pudieran venir a vender animales de labor, de vida o de consumo y no facilitando a todo vendedor puesto gratuito en el mercado. Les cobran el terreno que ocupan, haciendo más de uno que, después de pasar malos días y peores noches en los puestos que ellos mismos se confeccionan, no fácilmente pueden pagar lo que por la ocupación de aquellos se les cobra por los tres o cuatro días que suele durar la feria.

En la velada del día 7, que tanto animan las bengalas y cohetes, se dieron las unas y los otros con cuenta gotas, disminuyendo la animación e importancia de la misma.

En los toros, gracias a los trenes especiales de Pueblonuevo del Terrible, en ambas corridas hubo un lleno casi completo. Los toreros, buenos y trabajadores, recibieron muchos aplausos, y los toros no dejaron nada que desear; el segundo toro de la corrida del día 9 dio a Manolo Belmonte un varietazo en el lado derecho del cuello, de cuyo golpe estuvo condelándose en toda la corrida; después, desde una de las gradas más altas del tendido del sol, un bárbaro le tiró a Belmonte una botella, con tal fuerza, que al golpe se le hizo pedazos en una pierna, en la que debió sufrir bastante daño. Indignado otro de los toreros, quiso subir a castigar aquel hecho brutal, lo que no le permitieron. El público, en casi toda la plaza, se puso en pie, protestando contra aquel hecho y pidiendo a voces que llevasen a la Cárcel al autor de aquella salvajada. A la Cárcel fué conducido, a pesar de querer ocultarse, y allí, según me dicen, continúa.

El pajeo, café y teatro han estado bastante concurridos, no habiendo tenido que lamentarse disgusto alguno en los días de feria.

Con la procesión de esta tarde, de la Virgen de los Remedios a su Ermita, ha terminado el programa de la feria de Belmez.

El Corresponsal.

11 Septiembre 1918.

Sr. Delegado de la Compañía de Seguros

“EL DIA”

CÓRDOBA

Mi distinguido amigo: Tengo el mayor gusto en expresarle mi satisfacción, por la buena solución dada al siniestro ocurrido en Moratilla en la cosecha de mi propiedad y por el pronto pago de las tres mil ochocientas veinticinco pesetas que han importado los daños. Tal seriedad y tal rapidez es la que esperaba de la Compañía que tan dignamente representa.

Quedo su afino, amigo atento, seguro servidor q. e. s. m., León García Bartolomé. En Córdoba 7 Septiembre 1918.

DE POSADAS

El novenario de nuestra Patrona

Con el fervor piadoso que siempre dedicó este vecindario a un excelso titular Nuestra Señora de la Salud, se ha venido celebrando un solemne novenario en la iglesia parroquial de este pueblo. El templo, artísticamente adornado con profusión de plantas e iluminación eléctrica, ofrecía un hermoso aspecto, alzándose en el altar mayor y en precioso dintel la venerada y majestuosa imagen de nuestra Patrona.

Posadas comprueba y hace una demostración brillante del cariño que todos tienen hacia a Patrona, ante la celebración de actos que, como el presente, le ofrece y, sin que sea más que trasladar el sentimiento que se alberga en el corazón de nuestros paisanos, sólo diré que el amor sincero y la veneración están plenamente demostrados con la innumerable concurrencia que hemos podido observar durante los días en que ha transcurrido este novenario.

Contribuyó a la solemnidad de las fiestas la oratoria del huere canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Málaga don Francisco de P. Velasco Estepa quien, como el año anterior, ha tratado interesantes temas, disertando sobre asuntos del Sagrado Evangelio.

Merece, pues, el señor Velasco entusiásticas alabanzas, porque con su elocente palabra ha sabido ensalzar la gloria de Dios y promover en nuestros corazones el mayor fervor hacia nuestra Patrona.

Muy digno es de elogiar el rico propietario don Rafael Cabrilla, quien ha invertido importante suma en la restauración y adorno de las andas de nuestra Virgen.

Con mucha animación se celebran las fiestas y corridas de toros en este pueblo, de todo lo cual remitiré un resumen el día próximo.

El Corresponsal.

La Fiesta de la Raza

para el 12 de Octubre de 1918

Si el fin único perseguido por la Fiesta de la Raza fuera conmemorar un acontecimiento glorioso, cual acontece con la generalidad de las fiestas cívicas, declarado el 12 de Octubre día de Fiesta Nacional, como ya lo ha sido en casi todas las Repúblicas ibero americanas y en España, holgarían nuevas propagandas acerca de ella.

Pero no es ese el caso que, para los hispano-americanos, ofrece la Fiesta de la Raza. Se ha logrado que se rinda tributo de gratitud y admiración a los actores de la epopeya del descubrimiento del Continente trasatlántico, primordialmente a sus protagonistas inmortales, Cristóbal Colón e Isabel la Católica; con ello el homenaje debido a España está asegurado, es corolario indispensable. Pero esto, con ser mucho, ser justo y motivo de legítima satisfacción, no llena a los propósitos de la Fiesta de la Raza, que encierra otro objetivo de extraordinaria importancia: el de servir de ocasión para que anualmente muestren su perseverancia en pro de la unión ibero americana el creciente número de partidarios con que cuenta en todos los pueblos del tróncico hispano, la adopción de una política internacional francamente orientada en el sentido de la mayor intimidad entre éstos, basada en los lazos tradicionales, fomentados y desarrollada por el intercambio de intereses del orden moral y material, y afinanzas, llegado el caso, por una alianza defensiva.

Quizá antes hubiérase tachado de quimérica tal aspiración; pero, al ver cómo luchan hoy unidos en la más enorme guerra que el mundo presente (de origen y finalidad que no ha sido un posible concretar) naciones de las razas más diversas, de los más distintos grados de civilización, de las más opuestas formas de gobierno, de las más variadas religiones, que hablan idiomas distintos y pertenecientes a las cinco partes del globo, no parece aventurado pensar en la posibilidad de que pueblos entre los que tantos y tan esenciales vínculos existen, lleguen a un acuerdo para oponerse a quienes tratan de avasallarlos recurriendo a la fuerza, no como supradadores del derecho, que es su único empleo lícito, sino como sostenedores de rotos injustos y arbitrarios.

Libros, discursos, artículos y folletos aparecen cada día con más frecuencia, abogando por este ideal, en todos los países de habla hispana. Ellos han llevado a la masa popular el sentimiento tan generalizado hoy en favor de una aproximación práctica y eficaz, sobre cuyas razones no parece pertinente insistir aquí.

La Unión Ibero Americana dirige una nueva excitación a cuantos, coludiendo en la excelencia del ideal que persegue, estiman dignos de

apoyo los trabajos que realiza, muy particularmente a las autoridades, corporaciones, cuerpo diplomático y consular ibero-americano y español. Prensa, centros de la colonia española y delegaciones de esta Sociedad, para que en el año en curso alcancen aún mayores proporciones que en los anteriores la Fiesta de la Raza, en la cantidad e importancia de las solemnidades que se organicen, de modo muy singular en los establecimientos de enseñanza de todos los grados, ya que esta clase de empeños obtienen el triunfo, más que con éxitos momentáneos, ampliando el número de adeptos convencidos, desinteresados y entusiastas, y, para ello, no hay campo más fértil que el de la juventud, ni agente más adecuado para hacerle florecer que el maestro, el catedrático.

Esta Asociación aprovecha la oportunidad para estimular a todos los que puedan coadyuvar a su obra social, de la que la Fiesta de la Raza es sólo un episodio, a que lo hagan facilitando datos, enviando opiniones sobre los problemas en estudio, solicitando a su vez de ellas informes, antecedentes o gestiones acerca de iniciativas que encuadren en su finalidad, contribuyendo, en suma, en la forma que cada cual crea más útil, a su labor altruista, que en definitiva es obra patriótica.

Entre otros, son asuntos a que actualmente consagramos preferente atención y dedicamos gestiones cerca de las esferas oficiales, aparte de los de la ordinaria vida social. (Revistas, conferencias, bibliotecas, informaciones, etc.).

El desarrollo del servicio de comunicaciones y tráfico marítimo.

El fomento de relaciones comerciales, aprovechando la situación propicia que al efecto ofrece la lamentable guerra actual y la providencial neutralidad que España conserva.

La difusión por América del libro y revistas españolas impresas en España.

La eliminación como obras de texto en los centros docentes de la América de nuestro origen de aquellos libros de Historia que con injusticia y pasión denigran el nombre de España, sembrando odios imotivados en el corazón de los alumnos; y

La creación de centros españoles de enseñanza oficial en las más importantes poblaciones de América.

Madrid.—El Presidente de la Unión Ibero-Americana, Faustino Rodríguez San Pedro.

Crónica de Modas

(De nuestro servicio especial).

En los abrigos de día, el forro ofrece a veces un precioso contraste con el tono del tejido exterior; forro claro para un tono oscuro o viceversa. Hemos visto últimamente un abrigo de «jersey» tricot de seda blanca, formado de satén negro que se puede poner indefinidamente del lado negro o del lado blanco. Lo mismo puede hacerse con otros tonos; cereza y azul, gris y negro para abrigo de lino, violeta y azul, verde y azul, gris y azul, gris y cereza, etc. Los tonos medios hacen una combinación muy agradable.

En general, los abrigos llevan poca guarnición; es la forma, la calidad del tejido, la del forro, su originalidad en la elección del tono lo que hace su elegancia; se nota que los más sencillos son con frecuencia los que tienen más éxito.

Un bordado, aún el más rico, no añadiría gran valor a un abrigo de forma poco elegante. Los bordados, por otra parte, no pueden ponerse más que en el cuello, en los bolsillos, en las mangas, en los puños del cinturón; en otras partes se perderían en la amplitud del abrigo y serían inútiles, sin provecho para nada.

Un detalle que tiene cierta importancia en lo concerniente a este vestido es el de los botones. Los ojales bordados o las bridas, corchón más o menos grueso envuelto en tejido, bastan a veces para adornar bien el abrigo. Los botones son un lujo; hoy alcanzan precios verdaderamente sorprendentes, y el gas o el mismo sean pequeños o grandes, porque en el primer caso hay que poner más.



Los cuellos de los abrigos continúan teniendo mucha importancia; generalmente son del mismo tejido en los dos lados, a menos que del resto del vestido haya conste de tonos. Para la estación próxima los cuellos terminados en uno o dos pans de corbata más o menos anchos y largos que permiten durante las horas frescas del día preservar el cuello y el pecho son eminentemente prácticos al par que elegantes. La idea ha parecido tan buena a algunos fabricantes que han hecho y hacen todavía echarpes de lana o de seda artificial o de ambas mezcladas; por la forma de sus cuellos ya cuadrados ya de capuchón con largas cadenas que pueden cruzarse sobre el pecho y anudarse en la espalda. Estos echarpes pueden llevarse con abrigo o sin él.

Los abrigos de tejidos ligeros no deben ser como los de tejidos más gruesos; para estos últimos es posible una forma lisa sin ninguna amplitud; pero los primeros exigen que por lo menos en las caderas se dispongan algunos pliegues.

Deben evitarse los cinturones que no se parecen al tejido del abrigo, a menos de ser muy alta y delgada; el efecto de lejos es desastroso. Desgraciadamente las mujeres no tienen costumbre de mirarse de lejos en su espejo, siempre complaciente. Si hay que repetir en el cinturón el tono del cuello o de otros accesorios se puede forrar igual y arreglarlo de manera que se vea un poco el forro.—Sabina de Beacour.

París, Septiembre de 1918.

Estómago.—Intestinos.—Hígado

Especialista, BERNAL BLANCAFORT

BRASIL LAPORTILLA, 2 de 10 a 12.—Gratis a las 6.

HISTORIA DE UN RAYO DE SOL

Al gran Xenius le tenían olvidado en el fondo de un calabozo.

El director del manicomio le mandó poner en la celda de castigo, y ya no se preocupó más de él. Y hasta el miserable canchero llevaba al pobre loco la comida y hacía brevemente la limpieza del calabozo, impasible, mudo, con indiferencia mecánica, sin preocuparse gran cosa del recluso.

Este, por su parte, tampoco parecía que se daba cuenta de las entradas y salidas de su carcelero, al que no miró ni una sola vez. Si Xenius, loco y todo, hubiera parado mientes en aquel «sibrio de la sinrazón», no hubiera sido Xenius...

Porque Xenius en medio de su locura, o quizá a causa de ella, era feliz ¡Cosa increíble! El ilustre alienado había encontrado la felicidad en el fondo de su calabozo, y ya no se acordaba del resto del Universo, ni siquiera para hacerle sentir el peso de sus locuras.

¡Qué gran cosa y cuán inasequible se nos antoja la felicidad y cuán pequeña y fácil de conseguir es realmente! Quizá para lograrla le basta al cuerdo un punto de locura, y al loco una ráfaga de lucidez. Xenius explicó esto...

Para Xenius, loco rematado y recluso en un calabozo oscuro, la felicidad era un rayo de sol! El rayo de sol que penetraba por entre los barrotes de la ventana de su calabozo todas las mañanas, y le acompañaba en su forzada soledad hasta muy entrada la tarde. La alta y estrecha abertura estaba orientada al Mediodía... y ahí como el capricho de un arquitecto llevó la felicidad y quizá la lucidez al cerebro de un demente.

Xenius esperaba sentado en el suelo desde el amanecer la venida del pequeño rayo de sol. Apenas alumbraba éste la lóbrega estancia, caía el loco sobre él, intentando abrazarle, dándole manotadas y zarzapos, enviándole besos de bienvenida, monologando melancólicamente y queriendo coger con sus trémulas manos el sutil polvo de oro que brillaba en raudas constelaciones fugaces en el haz de luz áurea.

«Pequeños átomos y corpúsculos impalpables y fugitivos que no os dejáis coger por mis garras amorosas! ¡Sois el polvo vil que levanta al rodar el Carro de los Siglos! ¡Sois la miserable estela que dejaron las grandes victorias y los tremendos vencimientos; las poderosas civilizaciones y las vergonzosas decadencias; la estúpida barbarie y el exquisito refinamiento! ¡Sois los átomos dispersos de las grandes fortunas acumuladas por la avaricia de los fuertes Estados congregados por la ambición de los extraordinarios convulsiones con que la locura fatigó a todas las razas! ¡Todo, todo está aquí, girando en inquieto torbellino dentro del rayo de sol! ¡El oro de la tónica reocmada de Semíramis; el polvo de las piedras del templo de Sotomón; el oriente de las perlas famosas de Cleopatra; las hilachas del manto sagrado de Taubí y las moléculas acorazadas del vientre de Molodi; los áureos reflejos de la tiara de Cambises y las nacaradas mejillas de Helena; los ecos de la lira de Homero y el centelleo de la espada de Alejandro; el anillo de la loba de Rómulo y el polvo de las sandalias de César; las partículas férreas de las herraduras de los caballos de los bárbaros; los ensueños de Mahoma y el llanto de Babilonia; el esplendor de los Carlomagno y el estrépito de las Cruzadas; los suspiros de las Cortes de Amor y los rugidos de Barbarroja; la carcomida imprenta de Gutenberg y el luminoso día del Renacimiento; la grandeza de los Médici y de los Austria; la onda mágica que inventó la primera brújula; la locura lúcida de Colón y las encrucijadas del alma de Lutero; la fastuosidad de Luis XIV; el genio de Federico el Grande; la audacia de Napoleón... ¡Todo convertido en polvo, en el polvo que brilla, y gira, y huye dentro de un rayo de sol! ¡Ja, ja, ja!

Y el miserable Xenius reía como un loco en el fondo de su calabozo, persiguiendo con terribles manotadas a las inquietas partículas que brillaban en el rayo de sol, burlando, torciendo y volviendo a desaparecer en rápidos giros. Xenius, enfadado, las increpaba:

«¡Habéis sido, míserimas gotas de oro, la luz de las ideas en el cerebro de Sócrates; la ordenadora fulguración de la avaricia de Sylock; la reja reverberación de la crueldad de los Nerones y Calígulas; rosada luz de amor en las entrecejas del alma de Don Quijote; genio alado creador en el corazón de Fidias! ¡Habéis sido rayo en la nube, oro en el altar de Minerva, mármol en Faron, ídolo en el Océano, sol en la gran inmensidad... para venir ahora, convertidas en polvo áureo, a alegrar la cantidad del pobre Xenius! ¡Corpúsculos de polvo y de luz, sois el pasado, sois toda la Historia... y no os puedo coger con mis manos creadoras, que os amasarán otra vez, os darán vida, con el poderoso aliento que mi sublime locura quijotesca os infundiría, reviviríais, tras hermoso renacer, en la Grecia clásica, en el Egipto faraónico, en la Roma de los Césares, en la Italia del Renacimiento... y Pericles y Aspasia, Ramés y Cleopatra, César y Marco Antonio, los Médici, los Leonardo, los Rafael y los Miguel Ángel torcerían a asombrar al mundo repitiendo la Historia y la Vida a mi placer! ¡Ja, ja, ja!—Y Xenius seguía la caza del polvo de oro del rayo de sol, que se le escapaba sin dejar en las uñas del sublime loco ni una sola de sus partículas. Y rugía así:

«¡Ven acá, polvo miserable, resido rufín de tantas grandezas y esplendores! ¿Es que tames ser hombre, ser gloria, ser poder, porque temes el dolor? ¿Tanto habéis sufrido, pobres átomos, que no queráis que mi mano prometida, poderosa, creadora, os amase por segunda vez y os haga renacer en forma humana llamándoos Abel, Miriam, Agar, el rey Sabio, Colón, Cervantes? ¡Porque sois eso, átomos de oro y de luz; sois la gloria, y el poder, y el amor; pero también sois la humildad, y el dolor, y el martirio... todo muerto, todo reducido a polvo impalpable dentro de un rayo de sol para diversión de un pobre loco, del gran Xenius, que sería vuestro creador... si le dejárais!

Y reía, reía aquel filósofo de la locura en el fondo de su calabozo, con grandes y sonoras carcajadas. De súbito callaba y con voz amorosa gemía, intentando abrazar con místico arroboamiento al rayo de sol:

«¡Yo os amo... porque me dais compasión! Lo fuisteis todo; hoy no sois nada. ¿Qué es la Historia sino un fantasma dormido en la conciencia de la Humanidad? ¿Qué es el Pasado sino una quimera un ensueño del hombre disuelto en un rayo de sol? Yo, en el fondo de mi calabozo, ¡pienso, luego existo! anón. ¿Qué eres tú, Roma; tú, Cartago, Egipto, Macedonia, Asiria?... ¿Qué sois sino un poco de polvo que ilumina un rayo de sol en mi prisión? ¡Polvo, luz... nada!—Y Xenius, compasivo, suspiraba tristemente...

El idilio del loco y del rayo de sol fue infinitamente

to e inenarrable (sólo interrumpido momentáneamente por alguna nube envidiosa de la felicidad ajena). Pero Xenius aguardaba todos los días, esperanzado, la venida del rayo de sol que le trafa en su seno, un puñado del polvo de los siglos, con él la felicidad, y era feliz.

Un día fue relevado el director del manicomio, y el nuevo visitó todas las dependencias.

Llegó al calabozo de Xenius; dijéronle quién estaba encerrado en él, y quiso verle.

Vió al loco contando los corpúsculos del polvo de oro del rayo de sol y dándole nombres fantásticos, y sonrió indulgente. Dirigióle la palabra, oyóle atento; le parecía que discurría cuerda y prudente observación... dándole al fin de alta y torciéndole a su familia porque el loco estaba cuerdo!

Al volver al mundo Xenius encontró al planeta desquiciado y a la humedad loca de remate. Tales cosas vivió y tan horrosas—guerras, incendios, fratricidios colectivos, hambre, robos...—que aterrado huyó de las urbes y corrió campo a través, perdiéndose para los suyos en el misterio de una noche luctuosa.

Buscáronle sus deudos afanosamente por todos los ámbitos del planeta, sin encontrar al pobre Xenius. Ya le daban por muerto en algunas de las hecatombes que assolaban al mundo aquellos días, cuando una mañana abrillaba, espléndida y magnífica, halláronle en el fondo de su antiguo calabozo contando los granos de oro del rayo de sol y monologando:

«¡Sois el polvo de la gloria, de lo que fué, pero sois la Paz! ¡Sólo en el polvo muerto de los siglos anida la Paz!—y el gran Xenius lloraba en el fondo del calabozo, melancólicamente abrazado a un rayo de sol...

B. Morales San Martín.

GRAN TEATRO
El popular actor

FERNANDO VALLEJO
dará con su notable compañía de zarzuela diez funciones de abono.—Pídanse listas de mano.

Gacetillas

Verbena
La Junta directiva del Real Centro Filarmónico ha organizado para mañana una brillante verbena en la que, para conceder más carácter a la fiesta, se ruega a las señoras y señoritas que concurren con el típico traje andaluz.

Es indispensable que los socios presenten la invitación para penetrar en el local.

El acto comenzará a las diez y media de la noche.

Accidentes
Ayer fueron asistidas en la Casa de socorro de esta capital las personas siguientes:

Antonio Barbudo Gómez, de una herida incisa en la región carpalina izquierda.

Juana Lera Vallejo, de una herida contusa en la región temporal derecha y contusiones en varias partes del cuerpo.

La Oriental Joyería, Platería y Relojería GONDOMAR, 1.—CORDOBA

El dueño de este acreditado establecimiento cesa por completo en el comercio y por ello queda, en condiciones muy ventajosas, no sólo las grandes existencias que posee, sino también el mobiliario, vitrinas, un cronómetro marino, taqueras para exposición de género de escaparates, maletas de viaje y cuanto al negocio se refiere. Como máximo durará la liquidación hasta primeros de Junio próximo venidero.

Un ángel
A la temprana edad de un año ha subido al Cielo en esta capital el precioso niño Antonio Villoslada Díaz, hijo del conocido industrial don Antonio Villoslada Gutiérrez.

Acompañamos a dicho señor, a su esposa y demás familia en el profundo dolor que esta irreparable desgracia les origina.

Blasfemo
El cuerpo de Vigilancia ha detenido a Enrique Durán Ruiz, que blasfemó en la vía pública. Ha ingresado en la Cárcel para sufrir arresto gubernativo.

Multa
El Gobernador ha impuesto diez pesetas de multa al dueño de la casa de huéspedes La Favorita porque dejó de enviar el parte diario de viajeros a la Inspección de Vigilancia.

Teatro-Circo
Gran compañía de zarzuela y ópera de

RAMON PENA
ABONO PARA SIETE FUNCIONES

Día 20. (Debut y primera de abono). El niño judío (estreno) y Mañanitas de San Juan (estreno). Día 21. (2.ª) La mujer divorciada (estreno).—Día 22. (3.ª) El capricho de las damas (estreno).—Día 23. (4.ª) La duquesa del Tabarín (estreno).—Día 24. (5.ª) Petit Café (estreno).—Día 25. (6.ª) El asombro de Damasco y Mañanitas de San Juan.—Día 27. (7.ª) Sybil.

Decorado nuevo expreso para estas obras. El abono puede recogerse en el despacho del Café Suizo de dos a seis de la tarde y de diez a doce de la noche al precio de 1750 pesetas la butaca numerada, para las siete funciones.

Anillo pastoral
A causa de las erratas de imprenta desahucadas en la gaceta que con este título publicamos ayer, los reproducimos íntegramente:

El joyero cordobés don Rafael León Priego ha entregado ya el anillo pastoral que, por suscripción y mediante concurso, regaló al pueblo de Cádiz el obispo de aquella diócesis Ilmo. señor don Marcel López Criado.

El anillo pastoral es de oro, ley de 18 quilates, peso de 29 gramos, con una amatista fina, rodeada de 12 brillantes, de roca antigua, y peso de 4 quilates con 47 centésimas, contrastado y sellado.

Agresión
Ayer, por la mañana, fué asistida en la Casa de socorro la mujer de vida airada Juana Lara Villarejo, la que presentaba una herida incisa en la cabeza, calificada de pronóstico reservado, y varias contusiones en el hombro derecho.

Según manifestó, las lesiones se las había causado, en la calle Cardenal González, un desconocido, vecino de Fernán Núñez. Después de asistida en el benéfico establecimiento, pasó a su domicilio.

Las diligencias practicadas por el cuerpo de Vigilancia dieron por resultado la detención del presunto autor de la agresión Bartolomé Luna Lora, con quien iban su hermano Francisco y su paisano Alfonso Miranda.

JOSE DE RIOJA FABRICA DE HARINAS
NTRA. SRA. DE LOS DOLORES
(Antes Lope-García)

Cosechero, Almacenista y Exportador
ACEITES FINOS DE OLIVA
Aceites finos para mesa.—Aceites corrientes para suministro.—Aceites para maquinaria
EXPORTADOR DE GARBANZOS Y DEMÁS LEGUMBRES Y CEREALES
CORDOBA

Los Chocolates
Hijos de Zuricalday
DE BILBAO
Son los preferidos del público
Para ventas al por mayor en Córdoba y su provincia
Valentín García del Campo—CORDOBA

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Felipe y compañeros mártires.—Mañana.—La Exaltación de la Santa Cruz. Publico circular.—Hoy en la iglesia del Hospital de San Nazario.—Mañana en la iglesia de San Pablo.

En la Puensanta.—Hoy, a las nueve y media habrá fiesta solemne sin sermón. A las siete y media de la tarde, sexto día de la novena a nuestra Señora de la Puensanta, con exposición de S. D. M. y sermón.

En Consolación (calle de Armas).—Hoy séptimo día de la solemne novena que la comunidad de Siervas de María, ministras de los enfermos, dedica a su escuela Patrona María Santísima, bajo la advocación de «Salus Infirmorum», en la iglesia de nuestra Señora de Consolación.

A las siete y media de la tarde se expondrá la Divina Majestad, se rezará la estación mayor, santo Rosario, letanías, gozos a la Santísima Virgen, reserva y Salve.

En San Pablo.—En esta Real Iglesia celebrará hoy la Hermandad del Santo Cristo de la Expiración la función mensual en la siguiente forma: Por la mañana, a las nueve, Misa en el altar del Señor. Por la tarde, al toque de oraciones, santo Rosario, letanías cantadas, ejercicio del Señor, terminándose con el canto del Misericordia.

El día 14, fiesta de la Exaltación de la Santa Cruz, a las ocho, se celebrará una Misa en el altar del Señor de la Expiración.

Al toque de oraciones comenzará la solemne novena que el Beato Francisco de Posadas dedica su hermandad; se rezará el santo Rosario, letanías cantadas y lectura de la novena, terminándose con el canto de los gozos al Beato.

Trigésimo primero aniversario.—Las misas que se celebran en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, por los señores sacerdotes ya invitados, el día 14 del corriente, desde las ocho y media en adelante, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la señora doña Luisa Amigo Alvarez, viuda de Jiménez Hidalgo (q. e. p. d.), fallecida en esta capital el día 14 de Septiembre de 1887.

Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenal Arzobispo de Sevilla y Obispo de Córdoba, han concedido indulgencias a cuantos encomiendan a Dios el alma de la referida finada.

Sus hijos ruegan a todos sus parientes, amigos y personas piadosas la tengan presente en sus oraciones.

Espectáculos

TEATRO-CIRCO (Sociedad Española).—Compañía de zarzuela y ópera que dirige Ramón Peña. Se abre un abono por siete funciones, a los siguientes precios.

Palcos con seis entradas, 175 pesetas.—Butacas numeradas, 1750. Los abonos pueden hacerse en el despacho del Café Suizo, de dos a seis de la tarde o de diez a doce de la noche, hasta el día 17 en que quedará cerrado definitivamente.

PLAZA DE TOROS.—IDEAL CINEMA
El espectáculo más cómodo y selecto de Córdoba.—Esta noche estreno del duodécimo episodio titulado AL AGUA, de la sensacional serie El as rojo, proyectándose por última vez el undécimo.—Últimas funciones de la simpática y rival canzonetista Lola Mansilla.—Estreno de bonitas películas.—Véanse programas.—En breve extraordinario debut.

Sill., 0'60.—General, 0'15.

Restaurante del Tourist's Bar
Victoriano Rivera, 4 (antes Plata).—Teléfono 260
Servicio comedor y económico.—Encargos a domicilio con prontitud.
Bajo la dirección del acreditado cocinero Don Pablo Eraso Fuentes
Plato del día: Pescada a la Corbel

EL PASAJE
Restaurante y Establecimiento de bebidas de JUAN ARIZA
Calle de San Álvaro, 5.—Teléfono 15
Plato del día: Granadinas con guisantes.

RESTAURANT
de RAFAEL BENITEZ.—Morería, 14
Plato del día: Croquetas de jamón.

Viuda de José Barea
Abastecimiento de carnes
Precios al público.—Vaca con hueso, a 2'72 pesetas el kilo.—Iem sin hueso, a 3'72.—Termino con hueso, a 2'86.—Iem sin hueso, a 3'86.—Iem clasificada, a 5'00.—Huesos de vaca, a 1'00.

BANCO MATRITENSE
Para la Sucursal que en esta Plaza abrirá en breve dicho Banco, en la casa núm. 7, calle Victoriano Rivera, han empezado los trabajos de instalación.

Para suscripción de acciones y detalles dirigirse al Consejero de dicha Entidad D. Antonio Conrotte, Piazuela del Ángel, 8 (San Hipólito).

FUMADORES
Pedid papel marcas: Zaida, Estrella, Puente Alcolas y Barquillero. Kiosco de la plaza de Cánovas.

LOS CORALES
GRAN BAR Y FREIDURIA DE PESCADO a cargo de Francisco Majuelos.
Excelentes vinos y licores de todas marcas.—Cerveza, gaseosas y refrescos de todas clases.—Bollitos de pan a 5 centimos.

NOVOS COMEDORES PARTICULARES EN EL PISO ALTO SIBTE RINCONES, 1, DUPLICADO

Salón Ramirez.—Gran Cine
En la presente semana inauguración de la temporada.
GRANDES DEBUTS
Estreno de
EL SELLO GRIS
película de series.

Avisos útiles
Cura del estómago el Elixir Sáiz de Carlos

Urberraga de Ubiña.—Marquina (Vizcaya).—Aguas Azoadas. Especiales para el aparato respiratorio. Pídanse memorias y guías. Se remiten gratis. Servicio de automóviles desde la estación de Deva.—Médico Director, D. Cipriano Alonso Díaz.

Gran Hotel Barcelon, en Madrid.—Véase anuncio en 4.ª plana.

Teja plana ALICANTINA
de superior calidad vende Francisco Gavilán Mejías.—Aviso: Domingo Muñoz, núm. 4.—Córdoba.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

De 3 de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

En la Presidencia
El Subsecretario de la Presidencia conversó con los representantes de la prensa y les dijo que el jefe del Gobierno había salido de Solorzano a las nueve y media de la mañana.

Añadió que no sabía esta noticia por conducto oficial y que ignoraba si Maura vendría directamente a Madrid o se detendría en alguna población.

Afirmó que no había recibido órdenes para convocar a consejo de ministros.

En Gobernación
El Subsecretario del Ministerio de la Gobernación recibió a los periodistas y les dijo que había conferenciado con el Director general de Sanidad acerca del recrudecimiento de la gripe.

Aquel le manifestó que donde más se desarrollaba era en Madrid, Avila y Paracheña, pueblo de la provincia de Almería.

En este último punto pasaban de trescientos los atacados, figurando entre ellos todos los médicos, por lo cual habían tenido que ir a prestar servicios los de los pueblos inmediatos.

Afirmó que no tenía noticia de que se hubieran presentado la epidemia del tifus en Sevilla, como decían algunos periódicos.

Asimismo aseguró que se carecía de informes oficiales respecto a la aparición del cólera en Francia, de que también trataba parte de la prensa, y añadió que parecía que solo habían ocurrido casos aislados de disentería.

Calificó de inexacta la noticia de que hubiera sido apedreado un tran en el que viajaba el capitán general de Galicia Rubín de Celis, resultando este herido.

Manifestó que, según comunicaban de Pontevedra, los concejales del Ayuntamiento de Villagarcía habían desistido de su propósito de presentar las dimisiones, volviendo a celebrar sesión sin incidente alguno.

Y participó que, según despachos de Granada, continuaba la huelga de los empleados de los tranvías que se mostraban intransigentes respecto a la modificación de sus peticiones.

En Abastecimientos
El Subsecretario del Ministerio de Abastecimientos manifestó que el Ministro, en unión del Fomento, había marchado a Cercedilla, de donde regresarán mañana para asistir al consejo.

Dijo que le habían visitado varias comisiones para hablarle de asuntos relacionados con los problemas del trigo y la harina.

Las izquierdas
Don Indalecio Prieto ha desmentido la noticia, publicada por algunos periódicos, referente a que Barriobero, Marraco Domingo y él tengan el propósito de volver al Congreso al reanudarse las sesiones.

Ha añadido que, cuando se sepa la fecha de la reapertura del Parlamento, celebrarán una reunión los elementos de las izquierdas para determinar la conducta que hayan de seguir.

Instancia desestimada
La «Gaceta» publica una disposición desestimando la instancia elevada por don Enrique García Gutiérrez, oficial de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Zaragoza en síplis de que quede sin efecto su traslado a Córdoba.

La gripe
Continúa adquiriendo nuevamente gran desarrollo la epidemia de gripe en Madrid.

En los cuarteles, colegios y fábricas se registran numerosos casos.

La enfermedad no tiene caracteres tan agudos como en su primera invasión.

Los médicos dicen que obedecen a la persistencia de la sequedad de la atmósfera y confían en que cuando llueva desaparecerá el microbio.

Los últimos telegramas recibidos de Valencia, Murcia, Alicante, Burgos, Pamplona, Castellón y otras poblaciones contienen noticias desconsoladoras.

Son muchos los pueblos invadidos.

Entre el vecindario de ellos reina gran alarma.

Las autoridades solicitan del Gobierno que adopte medidas energéticas para evitar la propagación de la enfermedad.

La huelga de los cocheros
Siguen la huelga de los conductores de coches de alquiler.

Los huelguistas también han ejercido hoy coacciones sobre los squirrels, registrándose, además, algunas agresiones.

La policía ha detenido a los autores de aquellas.

El público protesta contra la persistencia de la huelga, por las grandes molestias que le ocasiona.

Sustitución del Ministro de Hacienda
Se han recibido telegramas de Pontevedra anunciando la salida de Bugallal con dirección a Madrid para jurar el cargo de Ministro de Hacienda.

Esta noticia ha producido gran revuelo en los círculos políticos.

Un ministro ha dicho que carece en absoluto de fundamento el rumor, pues la salida de González Besada del Ministerio significaría el fracaso de la gestión de los conservadores que Bugallal vendría a compartir.

Ha añadido que el único motivo para provocar una crisis sería una enfermedad de González Besada quien, después de su corto verano en Galicia, se encuentra en las condiciones físicas necesarias para poder soportar su labor.

Finalmente ha asegurado que el primer sorprendido por la noticia ha sido el propio González Besada.

A Madrid
Comunican de Santander que Alba llegó a aquella capital procedente de Noja y en el tren correo siguió el viaje a Madrid, donde llegará mañana.

El Conde de Romanones también ha salido de San Sebastián.

El consejo de ministros se celebrará por la tarde para que Alba y Romanones puedan descansar.

Maura
Esta noche ha llegado el jefe del Gobierno.

Consejo de ministros
El consejo de ministros anunciado para mañana empezará a las cinco de la tarde.

A la frontera
Ha marchado a la frontera francesa el Director general de Sanidad, en virtud del gran desarrollo que adquiere el tifus.

Provincias

Dato
Telegrafían de San Sebastián que el Ministro de Estado marchó esta mañana a Irún para esperar a nuestro Embajador en Francia Quiñones de León y le acompañó hasta la capital donostiarra, conferenciando con él extensamente.

En libertad
El juzgado de Barcelona que instruye la causa con motivo del descubrimiento de una agencia de timos, ha decretado la libertad de todos los detenidos, exceptuando a Vifias.

Medidas sanitarias
Las autoridades de San Sebastián han adoptado en la frontera rigurosas medidas sanitarias.

Han establecido pabellones en los que se someterá a los viajeros procedentes de Francia a una desinfección minuciosa.

A los extranjeros que llegan enfermos se les obliga a regresar a Hendaya y a los españoles que reciben patente de sanidad se les impone la condición de someterse a observación por parte de las autoridades del punto de destino.

Incendio
Participan de Valencia que un voraz incendio ha destruido una fábrica de muebles curvados establecida en la calle de Cuencos.

El valor de las pérdidas asciende a doscientas mil pesetas.

Tres hombres han resultado heridos.

Una agresión
Telegrafían de Barcelona que varios obreros metalúrgicos de los declarados en huelga agredieron al patrono Ramón Pla y a su hijo Alejandro.

Al primero hicieron dos disparos de arma de fuego y al segundo cinco.

Este resultó con heridas gravísimas.

Los agresores huyeron y la policía no los pudo detener.

Los nacionalistas
Dicen de Barcelona que varios jóvenes nacionalistas intentaron esta mañana efectuar una manifestación.

Recorrieron varias calles, ostentando banderas catalanas y cantando el himno Els Segadors. Dirigiéronse al lugar en que se levanta el monumento erigido a Casanova, pero la policía los dispersó, dando una carga.

Las huelgas de Granada
Participan de Granada que se ha agravado la huelga de los empleados de los tranvías.

Los representantes de nueve sociedades obreras han visitado al Gobernador civil para comunicarle que se declararán en huelga por solidaridad con aquellos.

Los panaderos también han anunciado la huelga.

Los mineros de Puertollano
Los mineros de Puertollano han celebrado una reunión pública acordando persistir en la huelga indefinidamente.

Ha habido choques entre huelguistas y squirrels, resultando heridos.

La situación se agrava pues los huelguistas carecen de recursos.

Se han hundido dos minas.

La Internacional
Relojería de Mesa Hermanos.—Especialidad en composturas garantizadas. Claudio Marcelo, 18, (Frente a la «Campana», Córdoba).

TOROS

En Salamanca
En la corrida celebrada esta tarde en Salamanca se lidiaron toros de la ganadería del Duque de Veragua, que fueron buenos.

Martín Vázquez hizo en el primero una breve faena de muleta y lo mató de una estocada.

Gaona pasó al segundo medianamente y le dió un pinchazo y media estocada.

Saleri en el tercero estuvo regular con el trapo rojo y propinó dos pinchazos y un bajonazo.

Camará muleteó al cuarto con valentía y le recetó un volapié.

Martín Vázquez pasó al quinto cerca y lo mató de un pinchazo, media estocada y un descabello.

Gaona pasó al sexto con fuertísimo y le recetó una gran estocada.

Oración y oreja.

Saleri dió pocos passes al séptimo y lo despachó de una estocada baja.

Camará puso al octavo dos pares de banderillas al quiebro. Con la muleta realizó una gran faena y despachó a la res de media estocada superior.

Ovación y oreja.

En Zamora
Los toros de la ganadería del Marqués de Guadalest jugados en Zamora resultaron superiores.

Gallito hizo en el primero una faena de muleta breve y lo mató de una estocada.

Fortuna demostró inteligencia pasando de muleta al segundo y le dió dos pinchazos, un sablazo y un descabello.

Angelete demostró valentía en el tercero con el trapo rojo y le dió dos pinchazos y una estocada.

Josellito se lució pasando al cuarto y lo despachó de una gran estocada y un descabello.

Oración y oreja.

Fortuna estuvo mal en la faena del quinto y le recetó media estocada.

Angelete dió pocos passes al sexto y lo mató de varios pinchazos y una estocada.

Extranjero

Parte francés
El parte oficial comunicado esta tarde en París dice lo siguiente:

En Ayllette rechazamos al enemigo y le hicimos algunos prisioneros.

En la Champagne y en los Vosgos no tuvieron éxito varios ataques del adversario.

En Reims y la carretera de Peronne a Cambrai es muy intenso el fuego de la artillería.

Comunicación inglesa
La comunicación oficial facilitada esta tarde en Londres dice lo siguiente:

En Lethes se registran luchas, en las que hemos hecho prisioneros.

En Bethincourt avanzamos.

En Hueso y la Bassee obligamos a retroceder al adversario, haciéndole prisioneros.

En Avricourt es muy violento el bombardeo.

En Vischaette rechazamos varios ataques parciales del enemigo.

En Armentieres y el canal de la Bassee es muy violento el fuego de la artillería.

En la carretera de Arras a Peronne y Cambrai se libró un rudo combate favorable a nuestras tropas.

En los Vosgos y la Lorena se combate activamente.

En Frames, Ayllette, el Aisne y el canal de Avicourt hay fuego de artillería muy intenso.

En todos estos puntos rechazamos al enemigo.

Comunicación austriaca
La última comunicación oficial facilitada en Viena dice lo siguiente:

En Sete Aides rechazamos varios ataques de los exploradores enemigos.

En Asalone ocurrió lo mismo al adversario.

En el Plave es muy intenso el fuego de la artillería.

En el frente orienta nos apoderamos del campamento de Perelio en Palestina.

Nuevo comunicado inglés
La comunicación oficial facilitada esta noche en Londres dice así:

Al amanecer se inició un formidable combate en el saliente de San Miguel, que duró doce horas, comprendiendo un frente de doce millas de extensión.

En él intervinieron todas las armas y aeroplanos.

Nos apoderamos de diez aldeas.

El Kaiser
El Emperador de Alemania estuvo en la fábrica de cañones de Krup.

Pronunció un discurso a los obreros, prometiendo que los alemanes lucharán hasta vencer.

Los obreros le tributaron una gran ovación.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 11 de Septiembre:

Gobierno civil.—Relación de las proposiciones presentadas en esta provincia al tercer concurso de subvenciones y anticipos para caminos vecinales y puentes económicos.

Diputación provincial.—Circular concediendo el plazo de un mes a los Ayuntamientos que relación para que abonen sus descubiertos por contingente provincial.

Tesorería de Hacienda.—Edicto notificando apremios.

Junta municipal del Censo electoral.—Relación de los locales designados para colegios electorales por las de Fuente la Lancha y Monturque.

Idem de presidentes y suplentes de las mesas electorales de la Bamba y Priego.

Ayuntamientos.—Extracto de los acuerdos tomados por el de Villanueva de Córdoba en sus sesiones del mes de Agosto último.

Juzgados.—Edictos del de Montero citando a los interesados en un expediente posesorio seguido a instancia de doña Francisca Serrano Cabre; del de Córdoba a quienes tengan que formular reclamaciones contra la inscripción de dominio solicitada por don José Carlos Nevado Fernández; del mismo llamando a Juan Durán Luque; del de Aguilár encargando la busca de un mulo, una mu-

la y una yegua que desaparecieron el 3 del actual de la finca del Canal, del término de Fuente Guall; del de Fuente Obejana la de una mula, un mulo y un caballo robados el 5 del corriente de las fincas de Villaharta, y del de Aguilár citando a Antonio Collnet Páez.

Clinica de las enfermedades de los ojos

POR EL LICENCIADO
Gutiérrez Sisternes

Médico oculista por oposición de la BENEFICENCIA PROVINCIAL
ALFONSO XIII, 53 (ANTES LICEO.)
Horas: de una a tres de la tarde.—Para los pobres de ocho a nueve de la mañana.

Cal Viva de primera calidad se vende en el antiguo tejedor de Olmo, próximo a los Almacenes de los Sres. Carbonell.

MONTILLA, FOTOGRAFO
Trabajos fotográficos en todas clases. Especialidad en ampliaciones y efectos de luz. Calle de la Plata, núm. 4.

GRAN CAFE "LA PERLA,"
CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se consigue.

Refrescos gasados, vinos y flores, nacionales y extranjeros.

Carveta helada al grifo y en botellas, de todas marcas.

Especialidad de la casa en chocolates con pastas a 35 céntimos.

HELADOS PARA HOY: Mantecado.—Granizada de almendra.—Granizada de limón.

Servicio permanente y a domicilio
TELEFONO NUM. 4

CAFE "GRAN CAPITAN,"
PROPIETARIO: ANTONIO TORRES
NEVERIA, CAFE, VINOS Y LICORES
CALLE DE BILBAO

Los trabajos de este establecimiento están a cargo de los Sres. Torres.—Teléfono núms. 81 y 103

CAFE CENTRAL
CONDE DE CÁRDENAS, 15 (ANTES LETRADO)

Café, chocolate, helados, vinos, licores, refrescos, cerveza al grifo y embotellada.

Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono 95

"LA PERLA,"
Gran Establecimiento de Confeitería
PASTELERIA Y PIAMBRES

Casa fundada en 1879.

La más importante de Córdoba. Premios con Medallas de oro y grandes premios en varias Exposiciones.

Artículos para regalos.

Cajas novedades llenas de bombones selectos.

Caramelos de todas clases.

—Especialidad en platos de encargo.—
Gondomar, 1.—Sevilla, 1 y 3
CORDOBA



EL NIÑO
ANTONIO VILLOSLADA DIAZ
Ha subido al Cielo a las tres de la tarde del día 12, a los doce meses de edad.

Sus padres don Antonio Villoslada Gutiérrez y doña Ana Díaz Garrido, del Comercio de esta plaza; abuelos, tíos, primos y demás parientes, suplican a sus amigos se sirvan asistir al Oficio de Angeles que se ha de celebrar hoy, a las siete de la tarde, en la parroquia de San Pedro, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio. No se invita particularmente.



Primer aniversario del señor
D. Diego Serrano Rodriguez
Falleció el día 14 de Septiembre de 1917
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos (Trinidad), el día 14 del corriente, desde las ocho y media en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor.

Sus hijos doña Esperanza, don Alberto (ausente) y don Rafael Serrano Palma y demás familia suplican a sus amigos le encomienden a Dios nuestro Señor.

DIARIO DE CÓRDOBA.—La Organillera 200

En el piso bajo la familia Vernière, la familia Savanne, las autoridades de Saint-Ouen y los jefes de servicio de la fábrica.

En el primer piso, Felipe de Nayle reemplazaba a su padre político.

Alicia había pedido que Marta y su abuela se sentaran á derecha é izquierda de Enrique Savanne.

El banquete empezó.

Los recuerdos, profundamente dolorosos, eran demasiado recientes para que hubiera una gran animación.

Los obreros se mostraron calmados y respetuosos, y á falta de alegría, reinó durante la comida la más franca cordialidad.

XVIII

Entre la multitud de curiosos que habían asistido al desfile de los convidados al banquete, nadie había notado á un anciano de largos cabellos blancos, rostro grave y los ojos ocultos por unas gafas ahumadas.

Sobre el brazo de aquel anciano se apoyaba una joven de veinte é veintidós años, cuyo rostro iba medio cubierto con un velo de puntilla negra, que hacía adivinar fácilmente su hermosura.

Iban vestidos con extrema sencillez, de manera para no llamar la atención.

Se acentuaba la de dos paseantes que asistían á un espectáculo irrespetado que picaba su curiosidad.

El anciano y la joven habían cambiado algunas palabras en voz baja, corrían además muy poco riesgo de ser comprendidos, porque se expresaban en una lengua extranjera.

Cuando todo el mundo hubo entrado en casa de la señora Aubin, aquellos dos personajes se dirigieron también hacia el restaurant, delante del cual el sol y lo templado de la temperatura primaveral había permitido instalar algunas mesas.

El personaje de los cabellos blancos y de las gafas ahumadas hizo sentar á su compañera en una de las mesas y se aproximó á la señora Aubin, que acababa de aparecer en la puerta de su establecimiento y arrojaba una mirada vigilante al exterior, dejando á María dirigir el servicio interior, que lo hacía á las mil maravillas.

—¿Deseáis alguna cosa, caballero?—preguntó la buena mujer á su desconocido cliente, quien respondió de una manera completamente inteligible, aunque con acento extranjero muy pronunciado:

A pesar de la gran concurrencia que veo en este momento en vuestra casa, ¿podréis, señora, servirnos de almorzar?

—Perfectamente, señor, si es que queréis almorzar aquí fuera, porque en el interior me sería completamente imposible recibirlos; todas las salas de mi establecimiento están ocupadas.

—Hace buen tiempo; almorzaremos fuera.

—Yo misma voy á poneros el cubierto y á traeros la lista.

Hecho esto, una criada sirvió los platos pedidos.

—No os apresureis—había dicho el extranjero á la señora Aubin,—no tenemos prisa.

Y almorzó, en efecto, muy lentamente, cambiando apenas, de cuando en cuando, algunas palabras con su compañera.

La mesa en la que se habían colocado, estaba al lado de una de las ventanas de la gran sala del piso bajo. E inclinándose un poco, lo que el extranjero hacía con frecuencia, se veía todo lo que pasaba en el interior.

En el piso bajo, como en el primero, los vinos generosos empezaban á desatar las lenguas. Se hablaba, pero bajo, sin que las voces se elevasen más allá de lo que permitían las conveniencias.

Se iba á servir el postre. Eran las cuatro de la tarde. La aglomeración de convidados había desarrollado en la sala un calor sofocante. Se abrieron las ventanas á fin de renovar el aire.

Roberto no había respondido á la Comisión de los obreros que por la mañana recibiera á la entrada de la fábrica y que ofreciera flores á la señora Vernière, á Alicia y Matilde.

Tomó la palabra, y con algunas frases á las que supo dar un fingido tinte de emoción, testificó su reconocimiento por las pruebas de cariño y simpatía que acababa de prodigarle.

Y llevando á sus labios una copa de Champagne, el miserable se apresuró á terminar con estas palabras:

—A la imperecedera memoria de mi muy querido y malogrado hermano Ricardo Vernière.

—A la memoria de nuestro venerado y malogrado

amo Ricardo Vernière—respondieron los obreros conmovidos hasta el fondo de su alma.

El anciano, que almorzaba fuera, había oído todo. Un ligero estremecimiento cruzó su cuerpo.

Roberto—quizás espantado de él mismo—sintió que le aflaba la sangre al rostro y se dirigió hacia una de las ventanas abiertas.

Aquella ventana era precisamente la debajo de la cual se hallaba sentado el anciano, quien viéndole aparecer inclinó la cabeza hacia atrás y dijo en lengua alemana, como si se dirigiera á su compañera:

—Sois muy fuerte. No os inquietéis por nada, yo vigilo. Dentro de algunos días todo estará hecho, la niña habrá desaparecido.

Roberto reconoció la voz.

—¡O'Brien!—murmuró.

El magnetizador—porque era él, absolutamente desconocido bajo su peluca blanca y sus anteojos ahumados,—puso un dedo sobre sus labios y recobró su primera actitud.

El fraticida dejó la ventana y volvió á sentarse á su sitio.

Daniel Savanne, deseando volver temprano á su casa, había confiado á Matilde á la señora Vernière y se había retirado poco después de la pequeña alocución de Roberto á los obreros.

Desde que había sabido la muerte de su hermano, sin conocer los detalles, que debían llegar en la carta

Sesenta y nueve años de publicación no interrumpida.

Extenso servicio telegráfico de España y el extranjero.—Noticias de la capital y de la provincia.—Informaciones gráficas.—Colaboración literaria

Corresponsales en toda la provincia.

TARIFA DE ANUNCIOS

En 1.ª plana	GACETILLA y ANUNCIO entre gacetillas.	Ptas. 1.00 línea
En 2.ª	ANUNCIO intercalado en el resto del texto.	» 0.50 »
	en «Avisos útiles».	» 0.45 »
	corriente..	» 0.40 »
En 3.ª	ANUNCIO intercalado en la información telegráfica	» 0.35 »
En 4.ª	corriente	» 0.25 »
		» 0.10 »

Anuncios con emplazamientos especiales o que sean elegidos por el anunciante, dentro de cada grupo, y comunicados, reclamos, artículos industriales y análogos, una vez aceptada la publicación de los mismos. Precios convencionales.

BONIFICACIONES EN LOS PRECIOS DE ESTA TARIFA

Al suscriptor, si se trata de anuncios de su exclusivo interés, 50 por 100.
Al en el mismo caso, siendo frecuente anunciante, 60 por 100.

TODOS LOS BENEFICIOS se entienden en el supuesto de que el suscriptor haya satisfecho el primer trimestre de suscripción y esté al corriente en sus pagos al DIARIO y a la Imprenta del mismo. LA UNIDAD TIPOGRAFICA DE MEDIDA será siempre la línea del cuerpo 10, al ancho de una columna. (La altura de 4 líneas del cuerpo 10 es aproximadamente 15 milímetros).

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS Y DE MISAS

Al ancho de dos columnas y con una altura de 20 a 22 líneas	Encabezando las dos primeras columnas	Ptas. 100 cada día
En 1.ª plana	Encabezando las dos últimas columnas	» 80 »
	Al pie de la plana.	» 60 »
En 2.ª	En el lugar que permita la composición de la misma	» 40 »
En 3.ª	En el lugar que permita la composición de la misma	» 15 »

Tamaños distintos de los anteriores, precios proporcionales a menos que se trate de plana entera, en cuyo caso los precios serán convencionales.

TARIFA DE ANUNCIOS EN LA "SECCION RELIGIOSA"

Anuncios de misas y demás cultos que hayan de celebrarse a expensas de particulares, no excediendo de 15 líneas y en la forma acostumbrada. Ptas. 2.50 cada día.
El suscriptor sólo pagará 5 pesetas, en 3.ª plana a dos columnas, por su Esquela Mortuoria y por la de las personas de su familia que vivan con él, lo mismo que por la Esquela de Misas de cualquier persona de su familia.
En la Sección Religiosa sólo pagará el suscriptor 1 peseta por los anuncios de misas de las personas de su familia y por los anuncios de los cultos que hayan de celebrarse a sus expensas.
En todos los demás casos se concede al suscriptor rebaja del 50 por 100.

FLUIDO ESPAÑOL ¡Interesa a todos!

La Cordobesa ALMACEN DE MADERAS

PLAZA DE COLÓN, 20
Teléfono 185
Manuel Ruiz y Comp.
CORDOBA

MADERAS EN EXISTENCIAS
Planes rojo, pino tea y pinzapos, álamo blanco, chopo del Norte en medianas y rollizo, castaño, chapas de nogal, caoba y otras y molduras de todas clases.
Grandes existencias en pino del país para entubaciones de minas y construcciones y postes para líneas telegráficas y telefónicas.
Precios económicos.

RAFAEL DIAZ FERNANDEZ
PINTOR DECORADOR Y DORADOR
FÉREZ DE CASTRO, NÚMERO 6. — CORDOBA
Decorados en todos estilos y procedimientos.—Construcción y dorados de altares y objetos de Iglesia.—Restauración de imágenes.—Decorados interiores en relieve.—Especialidad en trabajos de escenografía.

Se facilitan préstamos hipotecarios al 5'60 por 0/0 de interés anual y por plazos de 5 a 50 años

Estos préstamos interesan grandemente a las personas siguientes:
A LOS PROPIETARIOS DE SOLARES, que quieren edificar sobre ellos y a que el préstamo se entrega en varios plazos, desde que se han construido los elementos.—A LOS PROPIETARIOS DE FINCAS VIEJAS, para que puedan restaurarlas y mejorar sus rentas.—A LOS QUE YA TENGAN HECHAS HIPOTECAS a interés más alto, para transformárlas en otras de interés más bajo, y a largo plazo (hasta de 50 años), con exclusión del pago de contribución por utilidades, que asciende a un 3 por 100.—A LOS QUE PRETENDAN VENDER UNA FINCA A PLAZOS, por la facilidad de adquirir de presente la mayor cantidad para cualquier otro negocio.—A LOS QUE PRETENDAN COMPRAR FINCAS, pero que no dispongan de una parte de dinero para ello.—A LOS PROPIETARIOS DE FINCAS URBANAS que quieren hacer reformas para aumentar el valor en renta o en venta de las mismas.—A LOS PROPIETARIOS DE FINCAS RUSTICAS, que quieren alambiar aguas, mejorar el cultivo, etc.
Dirigirse a DON VICENTE NARBONA, Cardenal Toledo, 5. — CORDOBA

CARTA BLANCA Reconocido por todo el mundo como el mejor vino fino.
Para pedidos, DOÑA CARMEN ORTIZ, viuda de Navarro.
CALLE REY HEREDIA, 4. — CORDOBA

PARTOS
Cajas trousseau conteniendo todo el material aséptico necesario para su asistencia. El material sobrante una vez terminado el parto, se devuelve y solo se cobrará el gastado o deteriorado, FARMACIA DE HERRERO, Cabezas, 16. Córdoba. Teléfono 302.
HOJA DE MAIZ. Para colchones limpios y de superior calidad, se vende en la buharda de Córdoba. Informarán del precio en la misma buharda y en casa de su propietario D. Rafael M. Pérez de Castro, en la Conde de Cárdenas, número 22. Seisrtera. 6-3
SE ARRIENDAN locales propios para cuadrar y depósitos, en el almacén de maderas de la carrera del Pretorio, d. r. n. razón. 5-3

Profesor
En la Escuela oficial Superior Francesa, se necesita Profesor con mucha práctica en la enseñanza para curso Superior (Preparación Ingreso 2.ª enseñanza y primer año Bachillerato). Sueldo: 150 pesetas mensuales. Dirigir las solicitudes al Director de la Escuela, hasta el 20 de Septiembre. 10-5
PUPILOS EN FAMILIA. Se admiten en la calle Conde Arenales, núm. 9. Amplias y ventiladas habitaciones, inmejorable trato, servicio esmerado y precios económicos. 20-15
ATENCIÓN. En familia se admiten cabaleros y Oficiales del Ejército establecidos, en la Plaza de Aladrosos, núm. 10 (próximo a la Victoria), al precio de 350 pesetas diarias. 30-28

Al público HOTEL DE LAS CUATRO NACIONES

Situado en el centro de la población, con fachada a dos calles, habitaciones todas exteriores con vistas a Sierra Morena; instalación de luz eléctrica en todas las habitaciones. Timbre, salón de lectura y piano, comedor a la moderna, cocina Francesa y Española, servicio de carruajes a todos los trenes. Su dueño, Pedro Ferales (a) SEMANA, el más antiguo y acreditado empresario de coches a Fuencaliente, tiene el gusto de participar al público que, como en años anteriores estableció desde el 15 de Agosto a 30 de Septiembre viajes de ida y vuelta desde Marmolejo y desde su estación de ferrocarril a los baños de Fuencaliente, saliendo los días no-31 de cada mes. Con objeto de poder enlazar con los trenes mixtos de la línea de Madrid a Sevilla, se establecerá desde dicho día las siguientes HORAS DE SALIDA:
De la estación de Marmolejo a las 5 de la mañana. De Marmolejo a las 6 de la mañana.
Todo viajero tendrá derecho al transporte gratuito de doce kilos de equipaje. Si alguna familia desea en cualquier tiempo, dentro o fuera de temporada, hacer el viaje a Fuencaliente o cualquier otro punto, en coche aparte del de servicio, avisará con tiempo a Pedro Ferales (a) SEMANA y lo servirá a precios convencionales.
Se ruega a los señores viajeros que tengan necesidad de ir a Fuencaliente u otros puntos, se fijen en la Estación de Marmolejo, pues el que utilice coche de otra empresa no tendrá derecho a exigir billete para este viaje, tanto para la ida como para el regreso.
Los viajeros que deseen utilizar este servicio preguntarán en la estación de Marmolejo por los coches de Pedro Ferales (a) SEMANA.
Si a la salida de carruajes en los dos puntos de partida estuvieren ocupados todos los asientos, no tendrá derecho el viajero a ocupar otro carruaje, y si ocupará los primeros asientos para el día siguiente.
Será conveniente a los viajeros avisar con anticipación a Pedro Ferales (a) SEMANA, en Marmolejo.

Gran Hotel Barcelona Mariana de Pineda, 7, esquina Preciados.-MADRID

Establecimiento de primer orden, con edificio construido de espaldas para Hotel en el punto más céntrico, y a dos minutos de la Puerta del Sol.
Reune todas las comodidades por estar montado con todos los adelantos del confort moderno.

Baños en todos los pisos.
Teléfono suscrito para conferencias con provincias.
Ascensor.—Calefacción central.
Luz eléctrica y timbres en todas las habitaciones.
Pensión completa desde 7'50 pesetas.
Coche del Hotel e intérprete a todos los trenes.
Precios relativamente módicos.

Gran Funeraria Católica José Antonio Moreno Mesa

Servicio permanente.—Teléfono núm. 303
Seisrtera y Gran Vía, Pamparosa, núm. 7

ACADEMIA DE CORTE Sistema Ferrer (con Real Privilegio) dirigida por la Profesora señorita Pilar Vázquez, Avenida de Cánovas, núm. 7 pral. derecha. En esta Academia se da enseñanza por dicho sistema, el más moderno, de mayor adelanto y mejores resultados de cuanto se conoce; con su Método fácil de comprender se aprende a confeccionar toda clase de ropa blanca, incluso de cabellero y exterior, para señora y niños adaptable a toda la transformación de la moda. 10-6

SEGUROS DE ACCIDENTES.—La Sociedad «La Estrella» asegura contra los Accidentes del trabajo a obreros, choferos, chauffeurs y cuantos dependan de patronos, garantizando el riesgo de las hernias. También se asegura de la responsabilidad civil, sobre los daños que ocasionen a personas y cosas, los automóviles, coches y sayones.
Agencias en toda la provincia. Subdirector en Córdoba, D. Antonio González, con oficinas en la plaza del Ángel, número 8 (San Hipólito). 30-6
SE ARRIENDA de 1.º de Octubre el pl. o alto de la casa calle Ambrosio Morales, 11. Precio 35 duros. Se prefiere un matrimonio sin hijos. Horas de trabajo desde el 24 de Setiembre de 2 a 4. 2-2
SE ARRIENDA un granero en buenas condiciones, y de 800 fanegas de cubida. Darán razón, en la calle Pérez de Castro, núm. 11, duplicado. (Establecimiento de bebidas). 3-2
ARRENDAMIENTO.—Se hace de la casa de recreo de la finca llamada «O a tilloja» a tres kilómetros de la población y próxima a la carretera del Brillante. Batón en la misma. 10-2
SE VENDE el estéril de la posada de la Herradura y unas ruedas de carro en buen uso. Para verlo y tratar en la misma posada, Lucanos, 14. 10-8

Picos ZAPAFICOS

Palas, Lecunas, Mazacoplas, etc., grandes existencias. — C. H. Pascalle
Baldó, 92.—Telegramas: Foundry.—Barcelona

Anisados de Rute. Los más exquisitos que se fabrican son los de don Juan Tejero Campos, sin escoria, a base de alcohol no leccionado, y anís del más puro. Solo se fabrican clases superiores. Especialidad de la casa ANIS JUAN Esquileo en el T.E. Refrescante en agua y digestivo después de las comidas. De venta en los establecimientos bien surtidos y en el despacho de bebidas de Antonio del Pozo, Alfaro, 76. Teléfono, 107.

Se compra una chaqueta en buen uso. Ofertas, Mascarones, 18. Córdoba.

Ama de oría

Se desea en la casa núm. 49 calle San Pablo, Córdoba.
LA VERDADERA ESPERANZA, con sus grandes depósitos para limpieza de pozos negros y sumideros, ruega al público que, para evitar engaños con el nombre de esta Casa, no paguen carta de pago que no estén firmadas por «Atarista López» Burcualas para avisos: San Álvaro, 19. Cuesta Luján, piconera. Kiosco del Salvador. Ancha de la Magdalena, 7. Moriles, 17. Imagines, piconera. Huerto de San Andrés, piconera. Madera Alta, piconera. San Agustín, 40. Plaza de las Cañas, cerca a esquinas de Masas Luis. Valladares, zapatero. Almoneda, 22 y Huerto de San Agustín, 7, donde está la oficina. 20-6

ALMONEDA.—Se vende un lavabo de señora de la viciosa, una bastonera, una mesa figura, un estrado una mesa de centro, dos pares de cortinas de yute con sus galerías y colgaduras, un tapete alfombrado de seda, un juego de té de china nuevo, varios cuadros en buen uso, una alfombra, una lámpara de luz eléctrica para comedor, varios efectos de cristal seminuevos y un ropero de puertas. Para verlo y tratar de 9 a 12 y de 3 a 6. Isaac Peral, 11. 10-3

SE VENDEN puertas de sala, de calle y ventanas de todos tamaños, un mostrador, tres máquinas de coser, un aparador, una mesa de comedor y cuadros también de comedor, todo en buen uso. Paseo de la Ribera núm. 1. 10-9

SE VENDEN.—Preciosos mixtos y canarios, garantizados. Custodio, 7. San Rafael. 5-5

SE VENDEN puertas usadas de calle y habitación, ventanas, balcones de varios tamaños, estantería y mostrador, un escritorio seminuevo, dos hornos económicos, faroles de cobre por ones de canela, puerta de cristal y muchas cosas más. Calle Oslo, sin número, frente a la de Canivete. 10-4

SE VENDE una casa de nueva construcción. Para tratar en la misma de 11 de la mañana, Puerta del Rincón 86. 10-6

AVISO IMPORTANTE PARA PROPIETARIOS E INQUILINOS.—La antigua casa de Higinio Rodríguez antiguo alcaide en la limpieza de pozos negros y sumideros, haciendo los trabajos a precios sumamente económicos. No traen con ninguna casa sin verlos los precios de esta. Hay que tener en cuenta que el espasmo encargado en los trabajos es persona formal y antigua en dicho trabajo Casas de avisos: Armas, en la calle de Santa Ana, el lavadero; Santa María, el tornero; Alfonso XII, 62 de Isaac Peral, número 7, donde está la oficina. 20-16

SE VENDE máquina Singer de pié y se alquila un piso. Enrique Redel, número 6. 5-3

AGUAS DE VILLAHAPTA.—Se arriendan casas para familias con muebles y sin ellos en los más preciosos de Sierra Morena. Para más detalles dirigirse a la señora viuda de Elias Cervelló, Madera Alta núm. 7. En la misma se vende una caja de caudales. 20-11

Agencia Polo

Transportes en general
Oficio diario a Sevilla.—Servicio combinado con Huelva, Jerez, Puerto de Santa María y Cádiz. Kioscos, recolección de dos fechas de heno y un cargó. Oficinas: María Cristina sin núm. y en Sevilla, calle Matoros, 11.

A los Agricultores y Ganaderos
Se venden pilos de olivo, con gruesos de diez a veinte centímetros y largos de dos, tres y cuatro metros, propios para edificación de albergues para ganado y para la colocación de alambrados de cercados de terreno. Para verlos y tratar, con don Mariano Busto que vive en Aguilar de la Frontera, calle Barroso, núm. 21.

Tos convulsiva
Se cura con la «Elixir» de «San Pedro». Es una cura rápida y segura. Precio: 10 pesetas. Frasco de 10 pesetas. Venta en farmacias y droguerías.

Se arrienda el piso bajo de la calle de Alfonso XII, número 61, con hermoso patio y amplias habitaciones. Para verlo, a cualquier hora del día.

LA ABUNDANCIA.—Comestibles de Manuel González Hoyos' Carnes, cordero superior, a 30'00 pesetas arroba; Huevo, 1'65. Semillas, salvados, venta del pan: Judería, 9. 10-1

SE VENDE lana fina blanca para colchones, objetos de cristal y varios muebles. Re-zón Medina y Corolla sin número, (Barrio de la Catedral). 4-1

SE VENDE una cama de matrimonio de alamo blanco barnizada en su color, otra de acero entre cama y catre, un aparador, una mesa de comedor, un estrado, una mesa de caoba con tablero de piedra y un espejo grande. Agustín Moreno, 127. 10-1

COMPRA VENTA de fincas rústicas y urbanas colocación de dinero con garantía. Para informes dirigirse al Agente de negocios don Joaquín Molina Valdelomar, calle Mascarones número 11, Córdoba. 10-1

ALMONEDA.—Se venden comodidades, aparador, ropero de mesa y de pared, tecedoras, mesas de noche, sofá y silla de rejilla, espejos, cuadros, máquinas de coser, de pié y de mano, braseros de cobre, tres sillones de escritorio, bufete de metal, tenaja grande con pié de madera, platero, cantareros y otros objetos. Viento, 6, bajo. 10-4

ARRENDAMIENTO.—Desde San Miguel próximo, se arrienda la huerta de Nuestra Señora del Carmen, sita en el alcaide de la sierra de Córdoba. Para tratar con su dueño, Ramirez de las Casas, Duro, 4. 10-5

CRIDAS.—En la calle de Ambrosio de Morales, 12, se necesita una cocinera y una doncella. No presentarse sin buenos informes. 5-1

POSTIZOS Y ADORNOS PARA LA COBEZA.—Se confeccionan pelucas, plisados, castañas, bucles, trenzas, ramajes y transformaciones. También se tiñen y repellan postizos a precios sumamente módicos. Avisando con anticipación se hace cargo de aquellos trabajos que se le encomiendan con toda prontitud y esmero. Se vende un toro hablando. Agustín Moreno, 127, interior. Tel. 30-15.

BREVE OASION.—Cuantos necesitan los más finos y convenientes, especialmente navajas de afeitado, artículos, bastones, artículos de piel y otros muchos objetos más, encontrarán completo surtido de la mejor calidad y a precios sin competencia, en la Casa de Domingo Fernández, dor de también se corrigen las fallos de toda clase de rmas, por complicadas que sean. Espartería, 18.—Ejército 30-24

ALMONEDA URGENTE.—Se venden aparador, mesa y sillones de comedor, dos camas, arón de cedro, espejo de salón, mesa de estrado y de tocador, cuadros y otros muebles, jarrones y libros de diferentes tamaños y precios. Calle Pedro López, 43, bajo. De 10 a 1 y de 3 a 6. 10-1

PROFESOR.—Se necesita profesor de primera enseñanza. Pasañ Rey Heredia, núm. 18. 5-3

AGUAS MINERALES NATURALES DE CORDOBA

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

Proprietarios: Viuda é Hijos de R. J. CHAVARRI.—Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.—MADRID

Purgantes

Depurativas

Antibiliosas

Antiherpéticas

C O R D O B A

Purgantes

Depurativas

Antibiliosas

Antiherpéticas